



诵千古美文 做少年君子

1月10日下午,在郑州八中郑东新区学校进行了一场特殊的期末测试——“诵千古美文,做少年君子”国学展示比赛。一、二年级《三字经》,三四年级《弟子规》,五年级《论语》的特色表演展示,感染了在场的观众。该校一位负责人表示,用这种特殊的方式进行国学期末测试,不仅能激发学生学习国学的兴趣,还能促进学生了解中华民族的精神文化。通过这种展示活动,让学生得到熏陶与教育,提升学生的道德修养。

陈非非 张锋 摄

2007年人民满意学校评选工作拉开帷幕

2007教育,您满意吗

本报记者 李杨

2008年1月14日,郑州市人民满意学校评选工作在我市各中、小学校启动。当天上午,记者在中原区华山路小学、二七区幸福路小学看到,学生将家长们填好的选票投入选票箱,投票过程由区教体局的工作人员和家长委员会全程监督,投票现场井然有序。本次评选,是对郑州市教育系统2007年度各项工作的一次全面检阅。那么,2007年,有哪些教育举措值得称道,2008年,郑州教育系统又有哪些值得期待的惠民措施呢?



制图/向莉

合理调整作息时间 素质教育举措务实

2007年3月,郑州市部分学校已经开始执行新的作息时间,学生在校时间比以前缩短了约40分钟。

据介绍,新学期调整后的作息时间,中小学生学习早上到校时间不得早于8点,上课时间不得早于8:10,不得安排早自习;保证学生每天在校时间,小学不超过6小时,初中不超过8小时;保证学生每天能进行1小时的体育锻炼时间。

郑州市教育局有关负责人认为,新作息时间“封杀”了这些学校违规开设的早读,再加上推迟10分钟上第一节课,学生们的到校时间总共比以前晚了40分钟左右。

郑州五中一位初三班主任认为,只要合理分配时间,在校时间缩短对成绩影响不大;而且有更多的空闲时间支配,家长和教师应该利用这个机会增强学生的自主学习能力。

政府“埋单” 缓解入学压力

2007年8月29日上午,郑州十九中的500多名高三学生搬到了新校区上课。该校是市政府投资1.2亿元购买河南商业高等专科学校的原址,作为该校的高中部。高中部和初中部在两个校区上课,郑州十九中校园里大班额的情况得到缓解。

“今后不仅学校的招生计划大大增加,班额也会从原来的六七十人降低到国家规定的四五十人,被占用的电教室、实验室等配套教室也能腾出来了。”十九中校长孙晓丽表示,这次扩容对提高学生的“量”和“质”都是一个机遇。由于选址困难,每年新建起的大多数中小学校都远离市区,对缓解市区入学压力作用不大。郑州市教育局局长福寿亭说:“在建新学校遭遇选址难的背景下,利用省属高校原有校区办新学校,不失为一个好办法。”

为了扩大优质教育资源,近年来市教育局采取多种措施,扩大省级示范性高中的校园面积和校舍容纳能力。充分利用市区内搬迁出去的学校教育资源,这是整合教育资源、缓解就近入学压力的一种方式。据悉,郑州106中学高中部外迁郑东新区也正在编制可行性报告。

表彰“十佳”基地 引领健康教育

2007年9月18日上午,郑州市委宣传部、市教育局和团市委共同命名表彰了郑州市青少年校外教育示范基地,通过倡树典型,引领全市青少年校外教育基地健康发展。

目前,郑州市共有青少年校外教育基地42处,经过有关部门和学校推荐,经市委宣传部、市教育局、团市委共同考察、评审,从中挑选基础设施好、师资力量强的十家单位,进行命名表彰,并对其进行项目设计、活动组织、运行模式等方面的先进做法进行总结推广。

据了解,市教育局试行将郑州市中小学生学习实践活动作为必修内容,列入学校教育教学中,并与中小学生学习综合素质评定的相关内容结合起来,作为评定“三好学生”、“优秀学生干部”、“文明学生”的一项依据。并要求普通高中学生参加实践活动一般每学年不少于30天,中等职业学校学生一般每学年不少于60天,初中学生一般每学年不少于20天,小学生一般每

学年不少于10天。通过有计划、有组织、有选择的社会实践活动,提高广大中小学生的创新能力和实践能力及认识、分析、解决问题的综合能力,为学生主动适应社会发展需要奠定良好的基础。

校园布局规划 不与闹市为邻

2007年11月1日,郑州市人大常委会表决通过了《郑州市市区中小学布局规划》,该规划很快就在郑州市发布实施。《规划》要求,新建学校不宜与市场、公共娱乐场所、看守所及医院的太平间、精神病医院、餐馆的厨房、公厕相邻。露天市场边缘与中小小学校园间距不宜小于200米;商业闹市与新建校园间距不宜小于150米;露天体育场边缘与新建校园间距不宜小于200米;火车站、长途客运站边缘与新建校园间距不宜小于300米。

学校周围在建房屋时,中小学教学楼应满足冬至日不小于2小时的日照标准,学校运动场地内应设球类场地和有环形跑道的田径场地,有条件的可设游泳池,并要保证每6个班有一个篮球场或排球场。

郑州市每年要建设20所中小学,每所学校开工要立项、征地、批钱,需要多个部门一起合作。人大代表沈世鹏说:“《规划》制定得很及时,内容也非常好,但是我们不能光让《规划》停留在纸上。审议通过后,规划、建设、教育部门应该抓紧时间考虑如何相互配合,将《规划》落到实处。”

教育资源共享 城乡教师大换岗

2007年11月27日,59岁的何震鹏老师出发到农村支教,他是参加郑州城乡教师大换岗的848名教师之一。他是郑州扶轮外国语学校的美术老师。

“我在教育战线工作了近40年,对我来说,这最后一年去农村支教是件有意义的事。”听说被分到新密牛寨镇中学,何老师显得很高兴。

为解决农村基础教育薄弱、城乡教育发展不平衡的问题,郑州市教育局出台了《关于开展城乡教师交流工作的实施意见》。根据规定,市教育局直属学校在编在职教师与新进高校毕业生,均应在郑州市所属的市县农村中小

校进行交流,每年交流人数不低于全体职工的10%;各县(市)、区在本行政区内进行交流。

2007年是城乡教师交流的第二年,与何震鹏老师一样,调换岗位的还有840多人,其中市直56所学校的184名教师奔赴农村,五县(市)选派95名教师到郑州教课。同时,各县(市)区域选派569名教师,城乡互换岗位1年。

城乡教师交流主要采取的形式有:城乡学校一对一教师交流;上示范课、指导课或讲座;结对指导;城市学校新毕业生到农村学校支教一学年。

“城乡教师交流,是关注农村学校,推进均衡教育的举措,不仅可改善农村办学条件,也会提升农村的教育质量。”郑州市教育局局长福寿亭如是说。

济困助学 发展惠民教育

今年春季开学起,郑州城市孩子接受义务教育不用交学杂费,在城市读书的农民工子女也享受该政策。2007年11月23日,郑州市人大透露了这一消息。

2007年春季,郑州市免除了农村义务教育学杂费。当时在郑州城区读书的农民工子女,虽然是农村户口,却不享受这项优惠。这种情况下,2007年,郑州市接受义务教育的进城务工人员子女仍然达到113541人,占义务教育阶段全市在校生总数的13%,与2006年相比增加了30948人。

郑州市教育局相关负责人说,农民工子女将享受到与城市学生一样的学习条件。除了同样免除学杂费外,郑州市还要求各学校在编班管理、评优评先、升学考试等方面对各类学生一视同仁。

目前,郑州市市区直小学在校生约15万人,初中在校生约9万人。优惠政策实施后,政府要多投入5000万~6000万元。据悉,此次除农民工子女外,其他流动人员子女上学也免学杂费。

另外,郑州市政府还下发了《关于进一步完善就业再就业扶持政策的意见》,全市零就业家庭达到劳动年龄的子女,市政府将每人给予一次性职业技能培训补贴500元。

2008,值得期待

今年我市将通过重点投入7000万元对84所农村初中实验室进行建设并装备等一系列措施,全面提升郑州教育的整体水平和实力。为确保到2020年市区新建221所中小学计划的落实,市教育局还将向市政府建议,从今年起,将中小学校班额指标等内容纳入各级政府的工作考核目标。

2008年,市区省级示范性普通高中招生计划中的40%将用于分配招生,以后逐年增加,2010年比例不低于70%。对于公办学校分校这一热点问题,市教育局将采取达到“四独立”条件就民办、不能独立立即停办的方法,不符合规定的名校分校将在2008年停止招生,两年过渡期间进行整改,至2010年全部规范到位。

此外,为提高市属高等教育的办学层次,我市将启动电大和卫校合并升本工作,协助和指导华信职业技术学院和科技职业学院升本工作,加快推进幼师升专工作和中州大学、郑州师专的升本工作。此外,我市将进一步加大农村骨干教师培训力度,明年起,每年培训骨干教师的名额将从500名增加到700名。

教育镜头

神奇记忆惊四座

本报记者 安华



期末考试临近,面对复习很多学生一筹莫展,害怕背书。往往是背会了后面的忘了前面的,弄得束手无策却又无可奈何,只好硬着头皮“死记硬背”,越背越没信心;尤其是英语单词,今天背会了明天就忘了……孩子觉得自己的记忆力不好,家长埋怨孩子笨。原因究竟出在哪儿?

在学校老师让学生“背”书时,往往会说“大家背吧”。老师知道讲的再多也不能替学生记忆,这样记忆就成了学生的负担。有没有办法让背书变得简单呢?

1月13日上午,记者在市委党校见到的神奇记忆表演让记者大开了眼界。“不受尘埃半点侵,竹篱茅舍自甘心。只因误识林和靖,惹得诗人说到今。”这首初二学生齐华63秒正背、倒背,无一失误;“万紫千红、五颜六色、一鸣惊人……”四十个成语听两遍正背倒背点背无一失误。

“这是神童吗?”带着疑问记者与主办方神奇学校的张老师交流,“只要掌握住记忆方法,每个人都可以做到,我们办学五年培养出这样的学生不计其数!”

拥有这样的记忆力,对学习有什么影响?

“假期参加学习的学生目前普遍取得了很大的进步,有不少学生从班里末几名飞跃到前几名。”张老师告诉记者。“因为记忆力对学生来说很重要,语、数、外、政、史、生物、地理每一科都需要背,知识点记牢了才有思维的基础,我们不仅教给学生方法,还通过生动、有趣的方法让学生轻松、准确地记住相关知识,这样学生不仅克服了记忆时的畏惧心理,还培养出良好的成就感,对以后的影响则是终生的。”

寒假让你学会超级记忆

超级记忆:入学测试分班,42课时使学生注意力大幅度提高,任一首古诗看两分钟正、倒背,单词、句型、公式、定理看两眼“印”入大脑;适合语、数、外、政、史、地等文理各科。学校实行一年跟踪指导,“超级记忆中学生特训班”即将开课。

超级记忆本周六、日免费公开课欢迎预约,电话:67950659 67445849

校园快讯



1月13日,互助路小学举行了“快乐学习 快乐成长”小提琴汇报演出,活动展示了学生良好的精神风貌,激发了学生热爱生活的热情,活跃了校园文化氛围。

王雨 摄

1月11日,荥阳市教体局组织机关青年干部进行了业务知识理论测试。青年干部纷纷表示要在今后的实际工作中处处留心,积累经验,努力提高个人综合素质,以适应更加规范化、科学化、知识化的高标准工作需要。

楚巧霞

近日,五里堡小学全体少先队员组成了九支志愿小分队,走进社区、走进家庭,打扫卫生、捡拾垃圾,并把精心制作的文明卡送给过路的行人。看着小朋友们在寒风中的表现,过往行人都竖起大拇指称赞。

王莹

1月10日,河南建业小哈佛双语学校的孩子们在警民共建单位郑州市特巡警一大队的组织下参加了“郑州市特巡警支队2008年度110宣传月活动暨警营开放日”活动。

在活动现场,本报记者参观了先进的警务设施,警察叔叔的演示让他们不时发出惊叹和赞叹。同时特巡警大队的警察还向孩子们传授了防暴安全基本常识,给孩子们上了一堂真实有趣的安全课。

宋蕊

1月11日晚,郑州师专第四届“我的音乐我做主”公共艺术课汇报演出在学校六号楼音乐厅举行。演出形式多样,既有婉转动听的民歌,又有风趣幽默的相声,整场晚会高潮迭起。

本报校园记者 李振乾

教育活动



1月12日,郑州日报第四届“富达雪铁龙”杯小记者英语才艺大赛决赛在东风雪铁龙河南富达4S店拉开帷幕,经过预赛、复赛的层层筛选,共有120余名小记者闯入了决赛。

决赛进行了四小时,随着英协外语小学的赵木蓉等同学获得冠军,二七区陇西小学师弦戈同学荣获亚军,聚源路小学的刘睿等同学获得季军,历时两个多月的郑州日报第四届“富达雪铁龙”杯小记者英语才艺大赛完美谢幕。

第四届“富达雪铁龙”杯小记者英语才艺大赛完美谢幕

进入了大赛的复赛环节。从预赛到复赛,从复赛到决赛,选手们所选的参赛节目和评委老师的现场“对话”等方面的难度不断增加。在复赛现场,选手曹博闻的妈妈王女士告诉记者:“进入复赛,我们选节目时主动增加了节目的难度,曹博闻自己还又设计了一些动作加在里面,这样会比较有看头!”付韦嘉是经三路小学的小记者,“能进入复赛我很激动,接到通知后的那几天,我天天在家练习,我反复对节目中不足的地方进行修改。”在比赛现场,不少学校的辅导老师和家长告诉记者,本次的大赛充分调动了小记者的积极性,他们的节目大多数是由自己独立操作完成的,“节目中加的一些道具都是他们想的,增加了节目的故事性和趣味性,把评委老师都吸引住了!”

大赛广受好评 下届赛事更精彩

在1月12日举行的郑州日报第四届“富达雪铁龙”杯小记者英语才艺大赛决赛上,来自英

协外语小学的赵木蓉等9名同学一举夺魁,获得本次大赛的冠军,二七区陇西小学师弦戈同学,聚源路小学的刘睿等同学,位居第二和第三。

参加本次英语才艺大赛的节目主要有故事剧、情景剧、歌曲、诗朗诵等多种形式,这些节目充分体现了小记者的英语水平,也展示了他们多才多艺的一面。冠军得主赵木蓉激动地说:“从比赛一开始,我们的练习、排练都没有停过,这次大赛不仅提高了我的英语水平,更重要的是锻炼了我的胆量和随机应变能力,我和我的搭档们在训练的过程中也结下了深厚的友谊,参加这个大赛真的很值!”“开阔视野,培养竞争能力和创新意识,强化团队合作精神,虽然我儿子没有获奖,可他学到的这些东西比他得奖都让我开心啊!”许多家长希望明年还能有这样的比赛。

据大赛组委会有关人士介绍,郑州日报小记者英语才艺大赛从2004年起,已历经四届,大赛组织日趋规范,参赛人数逐年增多,郑州日报校园记者站将把这一赛事长期办下去。

本报记者 王映文 丁友明 摄

小记者参赛作品多数独立完成

2007年11月15日,郑州日报第四届“富达雪铁龙”杯小记者英语才艺大赛预赛在中原区外国语学校、二七区陇西小学等市内十多个赛区开赛,共有1000余名小记者参加了本次大赛的预赛。经过层层选拔,成绩优秀的500余名小记者